

国台办：依法终身追责台独顽固分子

新华社消息 国台办发言人朱凤莲12日在例行新闻发布会上应询表示，吴钊燮一再狂妄进行“台独”挑衅，恶意诋毁大陆，煽动两岸对立，严重危害台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益。对这类“台独”顽固分子，我们将采取一切必要措施予以严惩，依法终身追责。

有记者问，近日国台办

连续点名驳斥吴钊燮谋“独”言论，有舆论猜测吴已被大陆列入“台独”顽固分子清单。发言人可否证实？朱凤莲作上述回应。她指出，坚决打击“台独”顽固分子，制止“台独”分裂行径，是维护两岸关系和平发展的应有之义和必要条件。

针对辜宽敏等“急独”分子近日再度鼓吹“台湾地位未定”，鼓噪“制宪正名”，

朱凤莲应询指出，世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国。无论“台独”分裂势力如何篡改歪曲历史事实，如何包装“台独”分裂图谋，都不可能改变台湾是中国一部分的历史和法理事实。我们正告一小撮“台独”顽固分子，统一大势浩浩荡荡，顺之者昌、逆之者亡，“台独”是绝路，以身试法必遭严惩。

有记者问，近日有岛内学者、媒体炒作非法无效的“旧金山和约”，企图挑战一个中国原则。发言人对此有何评论？

朱凤莲指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的。1945年，中国人民同世界各国人民一

道，取得了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，台湾随之光复，重回祖国怀抱。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件，都明确无误地确认了中国对台湾的主权。

朱凤莲表示，所谓“旧金山和约”是冷战时期极少数西方国家炮制的产物，肆意践踏国际法，干涉

他国内政，完全非法无效的，我们从一开始就表明了绝不承认的严正立场。这一立场是长期的、一贯的，从未有丝毫改变。

朱凤莲说，民进党当局拿非法无效的历史废纸进行炒作，企图混淆视听、误导舆论，挑战国际社会公认的一个中国原则，终究是徒劳。

(刘欢 石龙洪 洪泽华)

聚焦新材料 我国加快构建 纤维制造创新生态

新华社消息 5月12日，中国纺织工业联合会会长孙瑞哲表示，纤维材料的突破已经成为纺织乃至更多行业创新的重要基础。我国已成立纤维领域国家级制造业创新中心。下一步，将聚焦新材料，推动关键核心技术突破与技术迭代能力提升，打造协同型产业创新生态。

材料是制造业的基础，纤维材料广泛应用于生产生活的各个领域，是纺织、化工等很多领域设计、工艺、装备、产品创新的重要基础。2020年，我国纺织纤维加工总量占世界比重超过50%，化纤产量占世界比重超过70%。天眼查数据显示，目前我国共有超过200家名称或经营范围含“纤维新材料”的相关企业。

此前，工信部批复国家先进功能纤维创新中心为国家级制造业创新中心，旨在围绕高端用纤维材料及纺织品、功能纤维新材料等领域，开展共性关键和前沿技术研发。工信部提出，下一步，创新中心要立足骨干企业、科研院所等壮大创新联合体，组织好关键前瞻性、战略性的重大科技项目实施。

孙瑞哲表示，中纺联将加强产业规划，推动技术创新，让纤维新材料向着更加高性能、多功能、轻量化、柔性化方向发展。与此同时，着力打造协同型产业创新生态，加快推动公共数据平台、技术协同平台的建设，加快创新链和产业链的融合，推动纤维材料应用场景的拓展与升级。

(张辛欣)



课后校园

5月11日，福州市乌山小学学生在参加课后古琴兴趣班。近年来，福州市教育部门在全市义务教育阶段学校广泛开展学生课后服务，让学生足不出校就能学习篆刻、书法、古琴等传统文化课程。

摄影/新华社记者 宋伟伟

罕见“水星合月”14日现身天宇

新华社消息 水星是太阳系中神秘的行星，由于距离太阳太近，大多数时间它总是淹没在太阳的光辉中，所以踪迹难寻，而“水星合月”更是难得一见。

5月14日，一场观测条件不错的“水星合月”将现身天宇。届时如果天气晴好，我国感兴趣的公众可观测到水星与月亮近距离相伴的景象。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志

成介绍，5月，水星以“昏星”姿态出现，日落后位于西北方天空。如果天气晴好，14日日落后，一弯窄窄的蛾眉月将出现在蔚蓝色的天幕之上，呈镰刀形，又像反着大写的英文字母“C”。在蛾眉月右下方不远处，有一颗微亮的星，这就是平时难得一见的水星。

“水星将在5月17日迎来一次观测条件非常好的‘东大距’，因此，在‘东大距’之前的几天，水星的‘身影’也很有希望被肉眼

捕捉到。除了尝试用肉眼观看这次的‘水星合月’，有条件的公众借助双筒望远镜或者小型天文望远镜观看效果会更好。需要注意的是，日落后2小时左右，水星和月亮会相继落到地平线以下，观测要抓紧时间。”史志成提醒说。

作为太阳系内距离太阳最近、最小的行星，水星承载着太多奥秘。直至今日，水星的地理环境、地表组成、内部结构等对人类而言依然是个谜。(周润健)

4月我国汽车产销量同比小幅增长

新华社消息 中国汽车工业协会12日发布数据显示，4月，我国汽车产销量分别达223.4万辆和225.2万辆，环比下降9.3%和10.8%，同比增长6.3%和8.6%。4月我国汽车产销量

环比有所下降，同比呈现小幅增长，增速较3月有所回落。

1至4月，我国汽车产销量达858.6万辆和874.8万辆，同比分别增长53.4%和51.8%；新能源汽车产销继续保持高速增长。(高亢)

双双超过70万辆，分别达75万辆和73.2万辆，同比增长2.6倍和2.5倍。在新能源汽车主要品种中，与上年同期相比，纯电动汽车和插电式混合动力汽车产销继续保持高速增长。(高亢)

三国协同开展 亚洲文化遗产保护行动

新华社消息 国家文物局11日与阿富汗信息与文化部、巴基斯坦国家遗产和文化署分别签署《关于协同开展“亚洲文化遗产保护行动”的联合声明》。

根据联合声明，我国与阿富汗、巴基斯坦将在“亚洲文化遗产保护行动”框架下，在联合考古、文化遗产保护修复、世界遗产、博物馆展览交流、防止文物非法贩运和人才培养等领域开展务实合作。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群说，此次联合声明的签署，不仅是三国在双边合作领域的全新成果，也标志着“亚洲文化遗产保护行动”正式从理念转变为行动，从愿景转变为现实，具有开拓性意义。

据介绍，这是亚洲国家首次签署“亚洲文化遗产保护行动”双边合作文件。李群表示，中方愿同阿富汗、巴基斯坦及其他亚洲国家一道，携手同心，共同推动“亚洲文化遗产保护行动”走深走实、行稳致远。

(施雨岑)

电话销售涉三项侵权行为 平安银行被通报

新华社消息 银保监会消费者权益保护局11日发布通报指出，平安银行与第三方合作电话销售实物产品业务侵害消费者合法权益。

通报指出，自2020年以来，监管系统接收到消费者对平安银行信用卡中心电销实物产品业务的举报投诉显著上升，反映问题主要集中在银行电销时进行不实宣传、以赠品名义销售产品、未经消费者同意擅自扣划资金并进行消费分期等方面。

通报披露，经抽查平安银行信用卡中心60笔电销实物产品业务，其中53笔业务存在违法违规问题。平安银行信用卡中心与第三方合作电销实物产品业务存在以下侵害消费者合法权益的行为：

一是向消费者不实宣传，承诺产品可由银行等机构回收兑换现金。经查，电销人员在销售过程中，向消费者承诺“钱币交易中心”“古玩城”“货币交易中心”“国有四大银行”等机构可回收纪念币或兑换现金，实际上消费者按电销人员指引前往上述机构兑换时，却被告知无此服务。

二是向消费者变相承诺收益、夸大产品收益。经查，电销人员在向客户销售产品过程中，通过引用不真实不准确的数据和资料、不当类比等手段，误导消费者购买产品。

三是以“赠品”或“免费”名义误导消费者购买产品。经查，部分电销人员向客户销售产品过程中，以“答谢客户”“免费签收产品”“赠品”名义进行销售，让消费者误以为是免费产品，实则需要付费。

通报指出，这些行为违反相关监管规定，严重侵害了消费者的知情权、自主选择权和公平交易权。通报要求各银行保险机构层层落实消费者权益保护主体责任，围绕对第三方合作机构行为管控、销售管理等方面开展自查自纠，依法合规开展经营活动，保护消费者合法权益。

(李延霞)